Probeunterricht 2009 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen): 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen): 45 Minuten
NaM . e V4] g =1 12 1=

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil | Punkte Teil |

Punkte Teil Il Punkte Teil Il

Summe Summe

Note Note
Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

o Bei allen Aufgaben muss der Losungsweg nachvollziehbar sein!

° Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner




Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen

Name: Vorname:

Hinweise:
¢ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Aufgabe P
1 Berechne. Gib alle notwendigen Zwischenschritte an. |3
21§— 12,3—41 +3,2—11:
8 5 2
2 Farbe %der unten stehenden Figur. |2
3.0 Gib jeweils das nachste Glied in den folgenden Reihen an.
34 | 31 62 124 248 12
32 | 144 124 62 42 12
Seite 1 von 4

Achte auf eine sorgféaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!




Probeunterricht 2009

M7 — Zahlenrechnen

Ubertrag |9

Die Kantenlédnge des grof3en Wiirfels ist doppelt so lang wie die

Kantenldnge des kleinen Wirfels. Welchen Bruchteil am Volumen des

grolien Wiirfels stellt das Volumen des kleinen Wrfels dar?

I

4 mnmnn
n
n
n
n

Berechne den Wert des Platzhalters x. |2
17,5+ 8,23 - x = 33,96
Kreuze die richtige Flachenangabe Kreuze die richtige Volumenangabe |2
an. an.
11025 m? sind..... 3771 dm° sind.....
o 11,025 Ar o 3,771 cm’
¢ 1102,5 Ar ¢ 37,71 Liter
¢ 1,1025 Hektar O 0,03771 Hektoliter
0 11,025 Hektar o 377100 mm®
o 11,025 km? o 3,771 m®
Seite 2 von 4

Achte auf eine sorgféaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!




Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen

Ubertrag| |15

Fur die neben abgebildete Haustr gilt: Genau |2
die Halfte der AulRenflache besteht aus Holz, der
Rest ist aus Glas. Bestimme den Bruchteil einer
Glasscheibe an der Gesamtflache der Haustdir.

8.0

Das Diagramm gibt die Kérpergré3e von vier Geschwistern in cm an. Die
Namen fehlen im Diagramm.

r s

150

KorpergroRe in cm

—0 T T 1 L —— L — T T 1 >

8.1

Tim ist der groite, Ute ist die kleinste und Ina ist gréRer als Kay. Erganze die |2
Namen im Diagramm bei 8.0.

8.2

Wie grol} ist Ute? |1

Seite 3 4
Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung! eite 5 von

Viel Erfolg!




Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen

Ubertrag| |20
9.0 Schreibe als Dezimalzahl.
9.1 27 % = |1
9.2 E B |1
25
10 Berechne die fehlenden Werte. |3
Grundwert Prozentwert Prozentsatz
2700,00 € 54,00 € ?
3500,00 € ? 7,5 %
? 168,00 € 8 %
Summe| |25
Seite 4 von 4

Achte auf eine sorgféaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!




Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen

Lésungshinweise

Lésungshinweise: Nicht fiir die Schiiler bestimmt!!!

Aufgabe

Berechne. Gib alle notwendigen Zwischenschritte an.

21§—[12,3—4lj+3,2—11:

8 5 2
21,625-(12,3-4,2)+3,2-15=
21,625-8,1+1,7=

15,225

1
Farbe ¢ der unten stehenden Figur.

5 von 30 Feldern miissen gefarbt werden.

|2

3.0

Gib jeweils das nachste Glied in den folgenden Reihen an.

3.1

3,1 6,2 12,4 248 49,6
-2 -2 -2 -2

2

3.2

14,4 124 6,2 42 2,1
-2 2 -2 2
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Lésungshinweise
Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen

Ubertrag |9

Die Kantenlénge des grof3en Wirfels ist doppelt so lang wie die Kantenlédnge |2
des kleinen Wirfels.
Welchen Bruchteil am Volumen des groRen Wirfels stellt das Volumen des
kleinen Wrfels dar?

I

‘ﬁllll

Der Bruchteil betrdagt ein Achtel.

Berechne den Wert des Platzhalters x. |2

17,5 + 8,23 - x = 33,96

8,23 * x=16,46
XxX=2

Kreuze die richtige Flachenangabe Kreuze die richtige Volumenangabe |2
an. an.
11025 m? sind...... 3771 dm®sind......
o 11,025 Ar o 3,771 cm’
¢ 1102,5 Ar ¢ 37,71 Liter
X 1,1025 Hektar ¢ 0,03771 Hektoliter
¢ 11,025 Hektar o 377100 mm?®
o 11,025 km? X 3771 m®

Seite 2 von 5



Probeunterricht 2009

M7 — Zahlenrechnen

Lésungshinweise

Ubertrag

115

Fir die neben abgebildete Haustur gilt: Genau
die Halfte der AulRenflache besteht aus Holz, der
Rest ist aus Glas. Bestimme den Bruchteil einer
Glasscheibe an der Gesamtflache der Haustdr.

Eine Glasscheibe entspricht einem

Sechzehntel der Gesamtflache der Tiir.

12

8.0

Das Diagramm gibt die Kérpergré3e von vier Geschwistern in cm an. Die

Namen fehlen im Diagramm.

150

Korpergrole in cm

100

—0 L ——
Kay

T T 1
Tim
I I A I B |

Ina
I I I |

Ute

Y

8.1

Tim ist der grofdte, Ute ist die kleinste und Ina ist gréRer als Kay. Erganze die

Namen im Diagramm bei 8.0.

8.2

Wie grol} ist Ute?
Ute ist 75 cm groR.

Seite 3von 5




Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 M7 — Zahlenrechnen
Ubertrag| |20
9.0 |Schreibe als Dezimalzahl.
9.1 27 % = 0,27 |1
9.2 1§=052 |1
25
10 Berechne die fehlenden Werte. |3
Grundwert Prozentwert Prozentsatz
2700,00 € 54,00 € 2%
3500,00 € 262,50 € 7,5 %
2100,00 € 168,00 € 8 %

Summe| |25

Seite 4 von 5



Probeunterricht 2009

M7 — Zahlenrechnen

Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Punkte- und Notenschlussel

Zahlenrechnen (25 Punkte) und Textrechnen (25 Punkte) =

50

Punkte

Prozent Punkte Note
100 % — 90 % | 50,0-45,0 1
89 % —-80% | 44,5-40,0 2
79% —-65% | 39,5-32,5 3
64 % —-50% | 32,0-25,0 4
49 % —30% | 24,5-15,0 )
29% — 0% | 145—- 0,0 6

Seite 5von 5



Probeunterricht 2009

M7 - Textrechnen
NamMe: oo,

Vorname:
Hinweise:

.

Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!
Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

.

Aufgabe P
1.0 | In der nicht mal3stabsgerechten
Skizze ist ein Holzbalken
dargestellt.
8 cm 9m
12 cm
1.1 | Die Oberflache des Balkens soll mit Holzschutzfarbe gestrichen werden. |3
Berechne die Oberflache des Balkens in m?.
1.2 | Der Balken wird aus einem Stamm ausgeschnitten. Der dabei entstehende |2

Abfall hat ein Volumen von 57,6 dm3, was 40 % des Ausgangsvolumens des
Stammes entspricht. Berechne das Volumen des Stammes in dm?®.

Seite 1 von 4
Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung! I Y
Viel Erfolg!



Probeunterricht 2009 M7 — Textrechnen

Ubertrag

Wenn du zu dem Vierfachen einer Zahl die Differenz aus 13,5 und 6,3
addierst, so erhaltst du das Produkt aus 11,2 und 2.
Bilde einen Ansatz mit x als gesuchter Zahl und berechne x.

3.0

Bei der Firma Toll-Copy gibt es folgendes Angebot:

Bei uns kénnen Sie Farbkopien erstellen
1. Seite 1,00 €
Jede weitere Seite 0,95 €

3.1

Berechne den Preis fir das Kopieren von 9 Seiten.

|2

3.2

Wie viele Seiten kann man kopieren, wenn man nicht mehr als 13 €
ausgeben méchte?

|2

Seite 2 von 4

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!




Probeunterricht 2009 M7 — Textrechnen
Ubertrag| [12
4.0 | Herr Sparsam fuhr mit seinem Auto auf der Autobahn 340 km in 3,5 Stunden.
Sein Auto verbrauchte dabei 26,8 Liter Benzin.
4.1 | Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit fuhr Herr Sparsam? |2
(Runde dein Ergebnis auf zwei Kommastellen)
4.2 | Welchen Benzinverbrauch hatte das Auto von Herrn Sparsam auf 100 km? |2
(Runde dein Ergebnis auf zwei Kommastellen)
5 Neben abgebildeter Quader ist aus einzelnen Wirfeln zusammengesetzt. |3
Der Quader wird aulRen rot angestrichen.
Wie viele Wiirfel haben i
e Kkeinerote Flache ...
|
e genau eine rote Flache ........
e genau drei rote Flachen ........
Seite 3 von 4

Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!
Viel Erfolg!



Probeunterricht 2009 M7 — Textrechnen

Ubertrag

119

6.0 | Die Schnellimbisskette Mac Nurnberger wirbt mit dem Slogan:

L,unser Doppel-Ntirnberger hat 25 % mehr Fleisch als ein

Doppel-Firther‘. Dadurch versucht sie ihnrem Konkurrenten Mac Furth die
Géaste auszuspannen.

6.1 | Ein Doppel-Fiirther enthalt 90 Gramm Fleisch.
Wie viel Gramm Fleisch enthalt ein Doppel-Ndirnberger?

|2

6.2 | In einem Jahr konnte Mac Nirnberger seinen Umsatz um 28 % auf

262400 € steigern.
Wie hoch war die Steigerung in Euro?

|2

6.3 | Mac Nurnberger méchte in einem Jahr die Anzahl von 85 Restaurants auf

102 Restaurants erhéhen.
Wie hoch ist die prozentuale Steigerung?

|2

Summe

|25

Seite 4 von 4
Achte auf eine sorgfaltige Ausfiihrung!

Viel Erfolg!



Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 M 7 — Textrechnen

Losungshinweise: Nicht fiir die Schiiler bestimmt!!!

Aufgabe

P

1.0

In der nicht mal3stabsgerechten
Skizze ist ein Holzbalken
dargestellt.

8 cm 9m

12 cm

1.1

Berechne die Oberfliche des Balkens in m>.

O=2.-8cm-12cm+2.-900cm - -12cm+2-8cm . -900cm=

192 cm? + 21600 cm? + 14400 cm? =

36192 cm?

Die Oberflache betragt 3,6192 m?2.

Die Oberflache des Balkens soll mit Holzschutzfarbe gestrichen werden.

1.2

Stammes entspricht. Berechne das Volumen des Stammes in dm?®.

Vstamm = 57,6 dm® : 40 -100 = 144 dm®

Der Balken wird aus einem Stamm ausgeschnitten. Der dabei entstehende |2
Abfall hat ein Volumen von 57,6 dm®, was 40 % des Ausgangsvolumens des

Seite 1von 5




Probeunterricht 2009 M7 — Textrechnen

Lésungshinweise

Ubertrag |5

Wenn du zu dem Vierfachen einer Zahl die Differenz aus 13,5 und 6,3

addierst, so erhaltst du das Produkt aus 11,2 und 2.
Bilde einen Ansatz mit x als gesuchter Zahl und berechne x.

4:x+(13,56-6,3)=11,2 = 2
4:x + 7,2 =224

4 :x =15,2

X =3,8

Die gesuchte Zahl heiRt 3,8.

3.0

Bei der Firma Toll-Copy gibt es folgendes Angebot:

Bei uns kénnen Sie Farbkopien erstellen
1. Seite 1,00 €
Jede weitere Seite 0,95 €

3.1

Berechne den Preis fir das Kopieren von 9 Seiten.

1,00€+8°0,95€=
1,00 € +7,60 € =
8,60 €

Der Preis fiir 9 Seiten betragt 8,60 €.

3.2

Wie viele Seiten kann man kopieren, wenn man nicht mehr als 13 €
ausgeben méchte?

(13€-1€):0,95€=12,63

Man kann 13 Seiten kopieren.

|2

Seite 2von 5




Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 M7 — Textrechnen
Ubertrag| |12
4.0 | Herr Sparsam fuhr mit seinem Auto auf der Autobahn 340 km in 3,5
Stunden. Sein Auto verbrauchte dabei 26,8 Liter Benzin.
4.1 | Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit fuhr Herr Sparsam? |2
(Runde dein Ergebnis auf zwei Kommastellen)
340 km : 3,5 h=97,14 km/h
Er fuhr mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 97,14 km/h.
4.2 | Welchen Benzinverbrauch hatte das Auto von Herrn Sparsam auf 100 km? |2
(Runde dein Ergebnis auf zwei Kommastellen)
(26,81:340 km) =100 km = 7,88 |
Das Auto verbrauchte auf 100 km 7,88 Liter Benzin.
5 Neben abgebildeter Quader ist aus einzelnen Wirfeln zusammengesetzt. |3
Der Quader wird aulen rot angestrichen.
Wie viele Wirfel haben
e Kkeine rote Flache .. 0.
/|
e genau eine rote Flache ....4....
e genau drei rote Flachen ....8....
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Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 M7 - Textrechnen
Ubertrag| |19
6.0 | Die Schnellimbisskette Mac Nurnberger wirbt mit dem Slogan:
Lsunser Doppel-Niirnberger hat 25 % mehr Fleisch als ein
Doppel-Fiirther*. Dadurch versucht sie ihrem Konkurrenten Mac Firth die
Gaste auszuspannen.
6.1 | Ein Doppel-Flirther enthalt 90 Gramm Fleisch. |2
Wie viel Gramm Fleisch enthéalt ein Doppel-Ndirnberger?
90g+25:100=22,5¢g
90g+22,59g=112,5¢g
Der Doppel-Niirnberger enthalt 112,5 g.
6.2 | In einem Jahr konnte Mac Nurnberger seinen Umsatz um 28 % auf |2
262400 € steigern.
Wie hoch war die Steigerung in Euro?
262400 € : 128 = 28 = 57400 €
Die Steigerung betrug 57400 €.
6.3 | Mac Nurnberger mochte in einem Jahr die Anzahl von 85 Restaurants auf |2
102 Restaurants erh6hen.
Wie hoch ist die prozentuale Steigerung?
(102-85):85:100=20 %
Die Steigerung betragt 20 %.
Summe| |25
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Probeunterricht 2009

M7 — Textrechnen

Lésungshinweise

Probeunterricht 2009 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Punkte- und Notenschliissel

Zahlenrechnen (25 Punkte) und Textrechnen (25 Punkte) =

950 Punkte
Prozent Punkte Note
100 % —90 % | 50,0 —45,0 1
89 % —-80% | 44,5-40,0 2
79% —65% | 39,5-32,5 3
64 % —-50% | 32,0-25,0 4
49 % —30% | 24,5-15,0 )
29% - 0% | 14,5- 0,0 6
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